

# CE ÎNSEAMNĂ *CYBER HATE?*

INACH



# AVIZ LEGAL

ACEASTĂ PUBLICAȚIE A FOST REDACTATĂ CU SUSȚINEREA FINANCIARĂ A PROGRAMULUI „DREPTURI, EGALITATE ȘI CETĂȚENIE” AL UNIUNII EUROPENE. CONȚINUTUL ACESTEI PUBLICAȚII ESTE RESPONSABILITATEA INTERNATIONAL NETWORK AGAINST CYBER HATE (INACH) ȘI NU POATE FI ÎNȚELES CA REPRESENTÂND PUNCTUL DE VEDERE AL COMISIEI EUROPENE.

ÎN ZIUA DE AZI, EXISTĂ PERSOANE CARE CONSIDERĂ CĂ ECRANUL CALCULATORULUI, TABLETEI SAU TELEFONULUI LE SCUTEȘTE DE RESPONSABILITATEA DE A NU DISCRIMINA ONLINE, IAR BANALIZAREA URII DIN ACEST SPAȚIU SE RĂSPÂNDEȘTE ALARMANT DE REPEDE.

ACEST LUCRU GENEREAZĂ EFECTE DEVASTATOARE ÎN LUMEA REALĂ.

DAR CE ESTE MAI EXACT FENOMENUL DE CYBER HATE?

IATĂ CÂTEVA DEFINIȚII PE CARE LE FOLOSIM;

# DISCURSUL INSTIGATOR LA URĂ

- DISCURSUL INSTIGATOR LA URĂ ESTE FOLOSIREA INTENȚIONATĂ SAU NEINTENȚIONATĂ, ÎN SPAȚIUL PUBLIC, A UNOR AFIRMAȚII DISCRIMINATOARE SAU DEFĂIMĂTOARE SAU INSTIGAREA INTENȚIONATĂ LA URĂ ȘI / SAU VIOLENȚĂ ȘI / SAU SEGREGARE ÎMPOTRIVA UNEI PERSOANE SAU GRUP DE PERSOANE DIN CAUZA APARTENENȚEI REALE SAU PERCEPUTE LA UN GRUP DEFINIT PE BAZĂ DE RASĂ, ETNIE, LIMBĂ, NAȚIONALITATE, CULOAREA PIELII, CONVINGERI RELIGIOASE SAU LIPSA CONVINGERILOR RELIGIOASE, GEN, IDENTITATE DE GEN, SEX, ORIENTARE SEXUALĂ, CONVINGERI POLITICE, STATUT SOCIAL, PROPRIETĂȚI DEȚINUTE, NAȘTERE, VÂRSTĂ, SĂNĂTATE MINTALĂ, DIZABILITATE SAU BOALĂ.

# RASISMUL

- RASISMUL REPREZINTĂ UN SISTEM FOARTE BINE ORGANIZAT DE PRIVILEGII DE GRUP BAZATE PE CRITERII RASIALE, CARE FUNCȚIONEAZĂ LA TOATE NIVELURILE SOCIETĂȚII ȘI CARE ESTE ÎNTREȚINUT DE O CONSTRUCȚIE IDEOLOGICĂ COMPLEXĂ CARE PROMOVEAZĂ SUPREMAȚIA UNEI RASE SAU A UNEI CULORI A PIELII. RASISMUL REPREZINTĂ ORICE ACȚIUNE, PRACTICĂ SAU CONVINGERE CARE REFLECTĂ O PRIVIRE DE ANSAMBLU DE NATURĂ RASIALĂ – IDEOLOGIA CĂ OAMENII SUNT ÎMPĂRȚIȚI ÎN CATEGORII DE NATURĂ BIOLOGICĂ DIFERITE ȘI SEPARATE NUMITE „RASE” ȘI CĂ EXISTĂ O LEGĂTURĂ CAUZALĂ ÎNTRE TRĂSĂTURILE FIZICE MOȘTENITE GENETIC ȘI TRĂSĂTURILE DE PERSONALITATE, INTELIGENȚĂ, MORALITATE SAU ALTE CARACTERISTICI COMPORTAMENTALE CULTURALE ȘI CĂ UNELE „RASE” SUNT ÎN MOD NATURAL SUPERIOARE ALTORA.



# XENOFOBIA

- XENOFOBIA POATE FI DEFINITĂ CA „O ATITUDINE OSTILĂ FAȚĂ DE PERSOANELE CARE NU APARTIN PRIN NAȘTERE UNEI ANUMITE POPULAȚII”. XENOFOBIA ESTE ASEMĂNĂTOARE RASISMULUI, DAR ÎN LOCUL FRICII SAU NEÎNCREDERII FAȚĂ DE UNII OAMENI DIN CAUZA CULORII LOR SAU A PRESUPUSEI RASE, ACESTE SENTIMENTE SUNT CAUZATE DE NAȚIONALITATEA ANUMITOR PERSOANE SAU DE FAPTUL CĂ ACELE PERSOANE PAR STRĂINE. XENOFOBIA POATE FI UN CONCEPT APLICAT UNUI NUMĂR MARE DE SITUAȚII SOCIALE, DAR DE OBICEI FUNCȚIONEAZĂ CA BAZĂ IDEOLOGICĂ PENTRU NAȚIONALISM (ÎN CAZUL DISCURSURILOR CARE STIGMATIZEAZĂ ȘI DEVALORIZEAZĂ CULTURILE ALTOR NAȚIUNI) ȘI PENTRU DISCURSURILE ANTI-IMIGRAȚIE ASOCIATE ACESTUIA.

# ANTISEMITISMUL

- ANTISEMITISMUL ESTE O ANUME PERCEPȚIE ASUPRA EVREILOR, CARE POATE FI EXPRIMATĂ CA URĂ FAȚĂ DE EVREI. MANIFESTĂRILE FIZICE SAU DISCURSIVE ALE ANTISEMITISMULUI SUNT ÎNDREPTATE ÎMPOTRIVA UNOR PERSOANE CARE POT SĂ FIE SAU NU EVREI ȘI / SAU ÎMPOTRIVA PROPRIETĂȚILOR DEȚINUTE DE ACESTEA, ÎMPOTRIVA INSTITUȚIILOR COMUNITARE EVREIEȘTI SAU LOCAȘURILOR DE CULT ALE ACESTORA. ÎN PLUS, ACESTE MANIFESTĂRI POT SĂ FIE ÎNDREPTATE CONTRA STATULUI ISRAEL, VĂZUT CA O COLECTIVITATE EVREIASCĂ. DE MULTE ORI, ANTISEMITISMUL IA FORMA PROMOVĂRII IDEII CĂ EVREII CONSPIRĂ SĂ FACĂ RĂU OMENIRII ȘI ESTE DESEORI FOLOSIT PENTRU A ÎNVINOVĂȚI EVREII PENTRU „LUCRURILE CARE MERG PROST”. ANTISEMITISMUL POATE FI EXPRIMAT ÎN VORBIRE, ÎN SCRIS, SUB FORMĂ VIZUALĂ SAU PRIN INTERMEDIUL ACȚIUNILOR ȘI ASOCIAZĂ EVREII CU STEREOTIPURI ȘI TRĂSĂTURI DE CARACTER NEGATIVE.

*INACH SUPPORTS IHRA'S DEFINITION\**

*\*[HTTPS://WWW.HOLOCAUSTREMEMBRANCE.COM/SITES/DEFAULT/FILES/PRESS\\_RELEASE\\_DOCUMENT\\_ANTISEMITISM.PDF](https://www.holocaustremembrance.com/sites/default/files/press_release_document_antisemitism.pdf)*

# ISLAMOFOBIA

- ISLAMOFOBIA ESTE O FORMĂ DE INTOLERANȚĂ BAZATĂ PE FRICA NEFONDATĂ, LIPSA DE ÎNCREDERE ȘI URA FAȚĂ DE MUSULMANI. SE MANIFESTĂ PRIN URĂ, DISCRIMINARE, TRATAMENT INEGAL, OSTILITATE, PREJUDECĂȚI, STEREOTIPURI NEGATIVE ȘI DISCURS PUBLIC ÎMPOTRIVA MUSULMANILOR ȘI COMUNITĂȚILOR ACESTORA. FENOMENUL ESTE CAUZAT, DE REGULĂ, DE STIGMATIZAREA MUSULMANILOR ȘI, PRIN URMARE, REPREZINTĂ O ÎNCĂLCARE A DREPTURILOR OMULUI ȘI A DEMNITĂȚII TUTUROR MUSULMANILOR.



# URA ANTI-ROMA

- URA ANTI-ROMA ESTE O FORMĂ DE INTOLERANȚĂ BAZATĂ PE FRICA NEFONDATĂ ȘI PE NEÎNCREDEREA FAȚĂ DE ROMI. ESTE UN FENOMEN SOCIAL COMPLEX CARE SE MANIFESTĂ PRIN VIOLENȚĂ, DISCURS INSTIGATOR LA URĂ, OPRIMARE ȘI DISCRIMINARE FOARTE VIZIBILE. DISCURSURILE ȘI REPREZENTĂRILE FĂCUTE COMUNITĂȚII ROMA DE CĂTRE UNII POLITICIENI, PERSOANE APARTINÂND MEDIULUI ACADEMIC SAU DE UNELE ORGANIZAȚII ALE SOCIETĂȚII CIVILE, PRECUM ȘI SEGREGAREA, DEZUMANIZAREA, STIGMATIZAREA, AGRESIUNEA SOCIALĂ SAU EXCLUDEREA SOCIO-ECONOMICĂ SUNT DE ASEMENEA MODURI PRIN CARE SE PROPAGĂ URA FAȚĂ DE ROMI. URA ANTI-ROMA ESTE FOLOSITĂ PENTRU A PERPETUA ȘI A JUSTIFICA EXCLUDEREA ȘI PRESUPUSA INFERIORITATE A ROMILOR.

# HOMOFOBIA

- HOMOFOBIA REUNEȘTE UN SET DE ATITUDINI ȘI SENTIMENTE NEGATIVE FAȚĂ DE HOMOSEXUALITATE SAU FAȚĂ DE PERSOANELE CARE SE IDENTIFICĂ SAU CARE SUNT PERCEPUTE CA FIIND LESBIENE, GAY, BISEXUALI, TRANSGENDER, INTERSEX SAU GENDERQUEER. ESTE DEFINITĂ CA DISPREȚ, PREJUDECATĂ, AVERSIUNE, URĂ SAU ANTIPATIE ÎMPOTRIVA MEMBRILOR COMUNITĂȚII LGBTIQ , POATE FI BAZATĂ PE FRICA IRAȚIONALĂ FAȚĂ DE ACESTE PERSOANE ȘI DE MULTE ORI ESTE ASOCIATĂ ANUMITOR CONVINGERI RELIGIOASE.

**DACĂ OBSERVAȚI VREODATĂ ORICARE DINTRE ACESTE FENOMENE ONLINE, NU UITAȚI SĂ  
LE RAPORTAȚI!**

**URA NU ESTE NICIODATĂ RĂSPUNSUL!**

**HAIDEȚI CA ÎMPREUNĂ SĂ PUNEM ÎN ACORD MEDIUL ONLINE CU DREPTURILE OMULUI!**



SUPPORTED BY THE RIGHTS, EQUALITY AND  
CITIZENSHIP (REC) PROGRAMME OF THE  
EUROPEAN UNION

Funded by



Federal Ministry for  
Family Affairs, Senior Citizens,  
Women and Youth

as part of the federal programme

Demokratie **leben!**

**bpb:**  
Bundeszentrale für  
politische Bildung